

珠晖区大昌村：

“高颜值”看得见 “幸福感”摸得着

■通讯员 唐兰荣



标准化·新变化

1月19日，笔者来到珠晖区茶山坳镇大昌村墅香生态农业产业园的萝卜地，农户正忙着拔萝卜、挑拣、装袋……一片热火朝天的丰收景象呈现眼前。

正在地里收萝卜的村民李大平喜笑颜开，他说：“村里有农业产业园后，我就到农业产业园务工，仅种萝卜这一项，一年就能挣到4000元，心里别提多开心了。”

“今年萝卜丰收，我们金甲岭黄泥萝卜名气大不愁卖。”望着眼前大片萝卜地，墅香生态农业产业园负责人鄢平兴奋不已，产业园共种植萝卜30亩，预计产萝卜15万斤，高峰期，每天送往超市的新鲜萝卜达4000斤。通过合作化种植，改变了传统的种植模式，节约了种植成本，解放了村里劳动力，并且村民也可以成为产业园的员工，既实现了产业的规模化种植，也增加了群众的收入。

“路好了，房好了，垃圾都有了固定安置点，要把村中的水塘改造成村里最美的风景。”在屋场恳谈会上，村民们就如何让村子变美达成共识。改造村中水塘的提议很快得到了村两委

和墅香生态农业产业园负责人的响应和支持。去年，墅香生态农业产业园投资80万元，对村里的3口水塘实施改造，淤泥清了，护坡砌了，经过全面整修后焕然一新。鄢平告诉笔者，过完春节，就要购买草鱼、鲤鱼等鱼苗投放。鱼塘边的近200亩无公害蔬菜基地也将种植丝瓜、黄瓜等。此外，还要建设农副产品储藏冷库、加工车间、配送中心和循环生态农业研究中心，可提供用工岗位50余个，争取年产值达到300万元。

“每次回家都能感受到新变化，村子越来越美，日子也越来越好了。”看着旧貌换新颜的大昌村，刚刚从外地回家的谭蒋林对家乡的发展充满期待。

随后，笔者走进村民聂益林的家，这是他们兄弟三人的“联排别墅”，门前有绿色景观树，屋后有果木园，非常精致美观。

“没有改造之前用的是两格化粪池，处理效果不佳，污水直排对河水也造成了一定的污染。”去年，大昌村将聂益林家厕所的化粪池从两格改为三格，对此聂益林赞不绝口。

进行改造的不止聂益林一家，大昌村党支部书记尹茂刚表示，“近两年来对全村的化粪池进行改造，村民不用自掏腰包，改造的积极性自然更高了。”

据介绍，自农村人居环境整治以来，大昌村跟全镇其他村一样，村容村貌发生了很大改变。村里配备垃圾清扫车、安排专门保洁员，垃圾日产日清；消除旱厕，改成水冲式厕所；山塘清淤，蓄水护坡，村庄道路进行硬化、亮化，农民生活质量显著提高。尤其是城乡治理标准化以来，该村共清理房前屋后杂草杂物、积存垃圾78处，共30余吨。清理沟渠池塘淤泥、漂浮物32处，共20余吨。拆除乱搭乱建、违章建筑14处，共1672平方米。共完成村道、庭院及房前屋后美化绿化24处，共2340平方米。

值得一提的是，开展农村人居环境整治，还促进了村风民风的好转。在改善村容村貌的同时，大昌村村民的精神面貌也焕然一新。通过开展“清洁家庭”“最美庭院”等活动，村民们自发成为人居环境提升的主人，形成共建共治共享的浓厚氛围。

如今，大昌村处处风景如画，村民生活品质显著提高，农村的“高颜值”看得见，村民的“幸福感”摸得着。“2022年，按照城乡治理标准化要求，我们要做的还有很多。我们将积极引进农业公司和合作社，持续打造‘衡阳市本农生态农业开发有限公司葡萄基地’和‘千亩蔬菜基地’等致富主导产业，等到塘里鱼苗长大、果蔬采摘上市、游客络绎不绝的时候，大昌村居民的日子就会越来越好。”对大昌村未来的发展，尹茂刚信心满满。

一枝一叶总关情 排忧解难为人民

记第七届省“人民满意的公务员集体”衡南县信访局

■衡阳日报社全媒体记者 周瑞华 通讯员 付颖娣 黄志明

近年来，衡南县信访局坚持和发展新时代“枫桥经验”，创新信访工作方式方法，选取“屋场”作为基层信访工作治理单元，大力推行“屋场恳谈+信访”工作模式，实现了法规政策在群众家门口宣讲、民情民意在群众家门口听取、矛盾纠纷在群众家门口化解。

“屋场恳谈+信访”的矛盾纠纷化解新模式，先后得到《人民日报》《人民信访》和湖南卫视等国省主流媒体推介。2021年12月，衡南县信访局获评第七届湖南省“人民满意的公务员集体”。

排忧解难 屋场恳谈聚民心

去年下半年的一天，云集街道居民王某在蒸湘南路骑行，却被路“坑”了：辅路上有个下水道井口没盖子，造成他摔倒，左胸2根肋骨骨折，病休治疗几个月，医药费花了数千

元，但找不到责任单位，维权无门。

不久后，在家门口召开的屋场恳谈会上，他向县信访局反映了这个难题。会后县信访局联合相关部门开展调查，经过多次协商，最终责任单位同意赔偿医药费、误工费、营养费。

近年来，衡南县选取“屋场”这个最小基层治理单元，首创首倡屋场恳谈会制度。“整合推进、每村都开”的屋场恳谈会，县乡干部深入村组屋场，通过“宣传宣讲、释疑解惑、排忧解难、凝心聚力”，实现了“民感党恩，党聚民心”。借助屋场恳谈会这一平台，县信访局进一步探索了“屋场恳谈+信访”的矛盾化解新模式，变“群众上访”为“干部下访”。

针对屋场恳谈会上收集的矛盾问题，衡南县通过采取明确办理责任单位、限时办结反馈、定期督查考核等措施，对信访事项办理实行完整闭环管理，真正做到了在群众家门口化

解矛盾纠纷。2019年屋场恳谈会制度实施以来，全县召开屋场恳谈会3536场，收集群众意见建议3921条，解决各类问题4207个，大大降低了上访率，在源头化解了大部分矛盾纠纷。

强化攻坚 积案清零解民忧

衡南县委、县政府始终高度重视信访工作，把信访工作作为了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作，严格落实县级领导值班接访制度，每天由一名县级领导率相关职能部门到县信访局值班接访，每周一固定由县委书记、县长、县委副书记、常务副县长轮流接访，通过现场接访、领导包案、带案下访等有效举措，将大量信访矛盾化解在县内。

2020年以来，衡南县成功地化解了国家信访局交办的首批“集中治理重复信访、化解信访积案”数85件，化解率达100%。2021

年，该县推出了“信访积案化解巡回讲评会制度”和精品案例评选活动，推广信访积案化解好经验，营造比学赶超氛围，通过明确责任部门，限时销号办结，定期督查考核等刚性要求，有效化解群众误解和上访动机，群众的合理诉求“件件有回音，事事有解决”。

同时，衡南县大力开展信访“三无乡镇（街道）、三无村（社区）”创建活动，推动“小事不出村、大事不出乡，矛盾不上交”。近两年，全县17个乡镇（街道）成功创建市“三无”乡镇，创建达标率达73.9%。疫情以来，衡南县信访局大力宣传倡导网上信访，充分发挥网上信访主渠道作用，不断拓展网上信访覆盖面，让群众通过网上信访就能得到与来访一样效果，最大限度引导群众通过网上信访反映诉求、解决问题。2020年以来，信访形势明显好转，上访总量明显下降。群众来县、到市、赴省、进京上访总量同比分别下降52.8%、35%、25.2%和52.9%。

齐抓共管 凝聚合力惠民生

2021年3月，岐山镇村民伍某、符某来到该局，反映县直机关某单位项目的包工老板拖欠自来水管安装费5万多元，请该局帮助讨要工程款。县信访局立即协调相关单位，召开信访联席会议，仅用3天时间，伍某等人就拿

讲，既深入浅出，又直击人心。随后，他通过分析一些单位存在的苗头性、倾向性问题，及时“咬耳朵”“扯袖子”“敲警钟”，达到以讲促评、以评促改的目的。

“这次讲评会内涵丰富，既有客观的讲评，又有生动的廉政宣讲。我们必须正视问题和不足，以严实的作风把工作落实落细。”一位参会人员如是评价。

耒阳市淝田镇：

“湾村明白人”筑起疫情防控“防火墙”

衡阳日报讯（通讯员 李开发 吴集凯）“老庚，您的行程卡上显示您最近14天有途经广东深圳和中山，为了您和亲朋好友的安全，请您严格执行疫情防控相关要求，佩戴口罩并居家隔离。按组里的村民约定，希望您取消参加宴席，礼物我们可以帮您带过去。”近日，耒阳市淝田镇利兴村3组“湾村明白人”李海峰正耐心劝解着从中山回来参与喜宴的村民。

筑起疫情防控“防火墙”。挨家挨户发放疫情防控宣传单，为村民讲解疫情防控知识，提醒村民少出门、不聚集、戴口罩；在各湾组进出主要路口卡点的值班值守，对外来人员进行登记、查验“双码”、量体温；定期对各湾组进行巡查，摸排湾组返乡人员并做好动态管理，劝导村民及时关注权威发布。

据统计，春运疫情防控工作开展以来，淝田镇共有157名“湾村明白人”参与疫情防控工作，入户宣传5000余户，值守路口34个，劝阻返乡参宴聚会人员16人次。

到了工程款和民工资。

针对房地产、涉众型金融纠纷、征地拆迁、企业改制等重点领域信访的问题，县信访局协调相关部门合力攻坚，召开信访联席会议明确各方责任，实行“红、黄、蓝”三色分级挂牌督办，强调如措施不到位、办理工作不力导致越级上访、群体性事件或不良影响的，启动倒查问责。从2019年起，永衡云嶺项目部分业主冯某双等人因产权证问题多次到县集访，县信访联席会议多次协调处理，终将房屋产权证办出，信访人非常满意，纷纷签订停访协议书。2020年，该局就成功地协助240户业主办好了产权证。

此外，该局坚持运用法治思维和法治方式回应群众诉求，使信访工作更有力度。2021年信访法治宣传覆盖全县23个乡镇（街道），讲好信访故事，引导群众依法理性维权。同时，通过播放视频短片、公开曝光几起违法信访典型案例，发挥了强有力的震慑效果，有效维护了良好的信访秩序。

衡南县信访局是人数不多的小团队，但他们在平凡岗位上干出了不平凡的业绩：2019年—2020年连续成功创建国家级信访工作“三无”县；2019年—2021年连续3年成功创建省级信访工作“三无”县；2020年成功创建全省信访部门“人民满意窗口”，获评“衡阳市信访工作优胜县市区”等称号。

关注

责编/多乐 校对/肖萍 版式/唐雯珊

GAUN ZHU

假抽奖 真陷阱

——谨防快递包裹成为二维码广告牟利工具



已检测

扫码抽: 1个保温杯



快递面上印着的“扫码抽: 1个保温杯”。

明着抽红包 背后“套”腰包

距离春节还有不足两周，家住山西省太原市的王女士来到小区内的菜鸟驿站领取快递。与之前不同的是，她注意到自己的快递外包装上总是贴着印有“5.67元红包扫码抽取”“随机奖励2瓶白酒”“扫码抽取3瓶洗衣液”等内容的二维码。

这难道是春节福利？王女士怀着试一试的心态扫开了这些二维码，进去后发现大多是“幸运转盘”“砸金蛋”“刮刮乐”等抽奖环节，而无论自己尝试多少次，从来没有抽中二维码上承诺的奖品，抽到的不是电话卡就是一些来路不明的低价商品。

“信任快递公司才扫码，没想到这不就是‘挂羊头卖狗肉’的套路嘛！”王女士向记者吐槽道。

记者随后扫了快递包裹上一个印有“随机奖励2箱牛奶”的二维码，微信页面同样跳转至“幸运转盘”的抽奖环节，页面正面上方醒目处写着“幸运转盘”“送大米”“随机抽取2袋大米”，并备注“每日限量2000袋”。而经过记者的多次尝试，抽中的“奖品”均是联通大王卡，且需要填写姓名、联系方式、身份证号等信息才能领取，并在下滑页面的底部才看到月费29元，与在其他渠道办理大王卡价格相同。

记者点开该抽奖页面角落处的“规则”看到，这种“幸运转盘”奖品设置有“2袋大米”“1

箱牛奶”“5元红包”“随机红包”“幸运福袋”5项。只有在更为隐蔽的下拉式菜单“更多概率说明”中才能看到，牛奶只有1箱，中奖概率为0.001%，2袋大米也只有2份，中奖概率0.002%。

在连续扫了几个不同快递公司包裹上的二维码后记者发现，虽然每次弹出的界面各不相同，但都是打着“抽奖”的名义，诱导消费者办理单电话卡、购买商品。名为抽奖，实为广告营销，“套路”消费者腰包，并有套取个人信息之嫌。有的甚至直接在二维码上标着“扫码领100元现金红包”，打开后则跳转至某App下载。

采访中一位从业人员告诉记者，此类广告投放一般由快递公司或菜鸟驿站和广告公司合作完成，这类广告公司在网上比比皆是。记者于是以“快递广告”为关键字进行搜索，果然发现几家排在前列的广告公司均明确标明“快递单一打印面单广告”。

一家位于杭州的广告公司表示，在快递面上贴二二维码广告确实属于自身业务范围，并透露与菜鸟总部每天有七八千万单的合作量，“但一般不与单个小区或片区合作，主要是量级太小，产生投诉后也不好处理”。

记者又致电一家位于深圳的广告公司，对方表示可以向所有快递公司的源头大仓投放广告，也可以向指定区域定点投放，但需要先充值1万元。

对于消费者广为吐槽的抽奖形式，该公司工作人员表示“扫码领红包给几毛钱就可以，主要是提高关注率”，也不会审核具体奖品内容；当记者提出是否能够以针对性投放广告为目的收集用户个人信息，对方表示没有问题，并可以帮忙创建公众号以实现引流，以便日后逐一添加广告受众。

专家：亟待完善立法 加强监督管理

对于未经消费者同意强制在包裹上张贴二

维码广告的行为，不少人认为自身权益受到侵犯。“快递是我的私人物品，怎么可以在上面随意张贴广告？”王女士说。

太原理工大学法学院主任张振宇表示，如果购物成功，快运及其包裹的所有权归消费者，快递公司并不具备所有权，未经授权而乱贴广告的行为侵犯了该包裹所有人对包裹外包装的收益权。但他也解释道，对于快递公司等是否能够在包裹上贴广告，我国尚未出台具体法律法规明确规定，目前只有在快递封装用品的国家标准中可以查到“包装袋任何部位不得印有经营性质的广告”。

一些受访法律人士还认为，此类二维码广告涉嫌随意收集个人信息，若将所获信息不分类型、不加区分地用于互联网商业行为，可能会造成个人信息泄露，甚至会导致电信诈骗等案件。

尽管一些业内人士透露目前此类二维码广告的扫描率仅约0.3%，但全国邮政管理工作会

议日前发布数据显示，2021年我国快递业务量达1085亿件。在此如此大的基数下，点击此类广告的总人数依然不可忽视。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示，在尚未有关部门注意到此类现象的情况下，可能会滋生一些不法分子窃取个人信息的行为，造成居民信息泄露。因此相关部门应尽快出台有关法律，明确快递外包装是否可以张贴广告以及其他具体要求，并及时补齐监管漏洞。

此外，张振宇还表示，通过诱导的方式吸引消费者扫码抽奖，并把极低的中奖率隐藏在大众很少打开的下拉式菜单中，导致几乎无法抽中包装上承诺的奖品，这已经涉嫌发布虚假广告，侵犯了消费者的合法权益。

张振宇补充道，为有效遏制这种现象，市场监管部门应进一步发挥作用，全面、及时、长期地执行监督管理职责，规范快递市场，切实解决“二维码广告虚假抽奖”问题，保护消费者正当权益。

新华社 1月20日电